



迎接

春天

令的寒息仍行 田野里积雪依旧 但挡不住春天那如花的笑脸 春天她 淑女般款款而来 让寒风变得轻柔 让朋友多了问候 我们期盼春的温暖 迎着春的拍子 写春卷就年 做春卷蒸元宵 我把知知知知题起舞 北起灯笼挂起来 炽热的朝天最好的礼物













刁军杰 任寒霜 李海波 摄

乡村的年

□ 姚秦川

准确地说,在乡下,从腊月二十三日的"小年"那天起,就正式拉开了过大年的帷幕

此时,不管你身居乡下的哪个地方,是 在新盖的两层楼房里,还是住在临时搭建 的板房里,远远就可听见从什么地方传来 的锣鼓声,欢快,闹腾,热烈,震天响。间 或,夹杂有高昂婉转的唢呐声,清脆的鞭炮 声,孩子们的欢叫声。乡村的年,就在这种 奔腾喧闹声中,进入了自己的角色。

我的家在渭河边上。我们那里的年,和许多个乡村的年一样,也是从腊月中下旬就开始了。不知何时,村里的大锣鼓早已被人抬出来了,喜欢扭秧歌的婆姨们也早早换上了五颜六色的服装,有红的、绿的、粉的,似若花朵,艳赛桃花。

很快,锣鼓敲起来了,秧歌扭起来了。 人人脸上挂着笑容,说着开心的话,聊着闲 散的事。孩子们此时最快乐了,大的小的 都放了寒假,跑着叫着打闹着,不像平日 里,难得一见孩子们的笑声。

在我们村,有专门负责锣鼓秧歌队的 队长。千万别小看了这个队长,在过年那 段时间里,所有的拜年和表演事宜,全由队 长一人负责。而每个人的腰包,都要仰仗 队长那张能说会道的嘴。

转眼,就到年根下。家家户户在大门 上贴对联是必不可少的事情。父亲在世时,我会和父亲一起贴上火红的对联。有时,为了对联里内容的深浅,父亲还会和我争讨几声。待对联贴好后,下一步就是在大门的屋檐下挂上火红的灯笼,灯笼越大越好。

当然,灯笼并不是每家都挂的。在我们那里,一般情况下,只有娶了媳妇的人家才挂。灯笼是娘家人送来的,寓意不言自明,挂灯笼照舅。

此时,最忙碌的却要数家里的那些女人了。她们统一在厨房里忙碌着,并且全村都在做着同样一件事情:蒸馍。在我们村的习俗里,腊月二十九三十那两天,每家每户都要蒸馍,少则二三锅,多则五六锅。 很快,天就麻麻黑了。这时,村里之前

演练很久的锣鼓声就会适时地响起,他们 开始了每家每户的拜年活动。每到一家, 主人为讨个吉利,或两包烟,或几十块钱零 钱。没有人在乎这些,大过年的,谁不想讨 个吉利,添个彩头呢?

一帮小屁孩跟在锣鼓队的后面疯跑, 遇到有主人送给的糖瓜子之类的东西,带 队的队长总会慷慨地全部散给孩子们,引 来一片欢呼声。

在我们家,大年三十给长辈拜年,是必不可少的事情。先是去了二叔家,给二叔拜年。然后回来,再给父母拜年。象征性的,父母会将压岁钱塞进女儿的口袋里,女儿也总会乖巧地祝爷爷奶奶长命百岁。

之后,全家人围在一起包饺子,看电视 里的春节联欢晚会。说说笑笑,气氛热 烈。在我们那里,包的饺子一般都会等到 大年初一才吃,图的就是开门团圆。

此时,小小的山村早已被震天响的鞭炮声掩盖住了,家家户户灯火通明。孩子们第二天要穿的新衣服,父母早已准备好,放在炕头上了;同样第二天要招待村里客人的烟酒,也早已拿出来,摆在桌上。屋里屋外,被红的灯笼红的鞭炮红的对联包裹着,瞧着喜庆,看着欢心。

乡村里的年,就在这浓浓的夜色中,正式拉开帷幕,变得更加热烈,更加让人难以忘怀了。

年是一个 温柔小站

□ 马亚伟

一直觉得,"生命是一趟旅程"的说法极为贴切。年年岁岁,我们都在马不停蹄地赶路。年,对我们来说就是一个温柔小站,温情贴心,充满轻松。小憩的欢欣,带给我们无与伦比的生命愉悦。

我老家的父母和乡邻,每天都在土地上不知疲倦地劳作着。他们面朝黄土背朝天,为了过上富足的日子努力打拼。他们没有礼拜天,没有节假日,他们的即腊少如飞,我几乎没见过他们休息。可腊人工,他们个个都悠闲起来,赶赶大集,买车货,凑凑热闹,欢欢喜喜迎接新的一年货,凑凑热闹,欢欢喜喜迎接新的一来。过年龄时候,他们新所未有地奢侈起来。买回大堆大堆的年货,奢侈得那么心军是的人,他们乐呵呵地说着"过年嘛!"年是的人情,是对他们终年劳作,都被以下一个好年。行走在乡村,你会被次下高地,享受着年的温馨。